

# 非遗会客厅“暑期非遗研学季”明日启帷

## 周周有活动场场都精彩 首场活动7月5日至7日在河北博物院举办

本报讯(记者 黄莹 通讯员 毛砚)暑期两个月,周周有活动,场场都精彩。今年暑假,2024年“乐享河北 非遗会客厅”系列活动将与青少年美育相结合,举办“暑期非遗研学季”展演展示活动。7月5日至7日,首场活动将在河北博物院举办。

该活动由河北省文化和旅游厅主办,河北省群众艺术馆(河北省非物质文化遗产保护中心)、河北博物院等承办,将在7、8月份的周末黄金时间,举办包括皮影戏、吴桥杂技魔术、传统游戏、非遗传统戏剧研学等专场展演,以及传统技艺展示体验活动等在内的系列展演展示活动。

其中,皮影戏专场将邀请河北省入选联合国教科文组织的“人类非遗名录”项目唐山皮影戏和冀南皮影戏一展风采;杂技魔术展演特邀吴桥杂技传承人现身非遗会客厅,给大家带来历史悠久的经典传统魔术戏法。现场非

遗展示与体验项目则精心挑选青少年比较感兴趣的题材,比如考验智力与动手能力的鲁班锁、鼎棋、翻花等传统游戏,以及木活字印刷技艺、蝈蝈笼、叶雕昆虫自然艺术、戏曲脸谱制作技艺、指画艺术、叶脉画、戏剧盔头道具服装制作技艺、石粉画等,很多项目是第一次在非遗会客厅与大家见面。同时,河北梆子、平调落子、老调等传统戏剧传承人也将现场教学戏剧选段,与观众票友展开互动。

7月5日至7日,唐山皮影戏专场展演将在河博非遗会客厅上演,非遗传承人将带来《武松打虎》《狐狸与乌鸦》《小羊过桥》《孙悟空大战白骨精》《鹤与龟》等经典作品;7月13日至14日,冀南皮影戏专场展演将上演,剧目有《完璧归赵》《三个和尚》《武松打虎》等。非遗技艺展示体验项目包括鲁班锁(枕、凳)制作技艺、木活字印刷技艺、蝈蝈笼;7月20日至21日为传统体育、游艺与杂技类非遗专场,将为观众带来三仙归洞、仙人摘豆、六连环、

绳子戏法等传统杂技魔术及拉洋片展演。非遗技艺展示体验研学包括鼎棋、翻花;7月27日至28日为传统戏剧研学专场。河北梆子传承人将在展厅小舞台现场教学戏剧片段,非遗技艺展示体验研学包括叶雕昆虫自然艺术、戏曲脸谱制作技艺;8月3日至4日为非遗展示体验研学专场;8月10日至11日是七夕节非遗展演展示活动专场。届时“七夕”主题非遗民歌专场展演、传统戏剧研学专场,以及“穿针乞巧”主题非遗展示体验将在河博非遗会客厅举办;8月17日至18日为传统戏剧研学专场。平调落子传承人将现场教学戏剧片段,非遗技艺展示体验研学包括戏剧盔头道具服装制作技艺、石粉画、绢人制作技艺;8月24日至25日为传统戏剧研学专场。老调传承人将现场教学戏剧片段,非遗技艺展示体验研学包括花鸟字画、固安风车制作技艺、华佗药枕制作技艺等。

## 西兆通公园葵花朵朵开



■西兆通公园内的向日葵。通讯员 赵婉彤 摄

本报讯(记者 冯月静)在这个浪漫的夏日里,西兆通公园换上了“新皮肤”,大片的向日葵竞相绽放,这片金黄色的花海不仅成为西兆通公园夏季的一大亮点,也为城市的夏天增添了一抹亮丽的色彩。

西兆通公园里的向日葵主要栽植在西门口附近,500余朵葵花朵朵面向太阳,迎风挺立,充满生机和活力。据介绍,向日葵是菊科、向日葵属植

物,别名为葵花、向阳花、望日葵等,因其形状像小太阳,并且具有向阳性,因此得名向日葵。向日葵向阳是植物运动的一个常见现象,从发芽到花盘盛开前的这段时间,其叶子和盘状的花序可追随着太阳从东转向西,向日葵向阳运动的秘密就藏在植物激素中。目前向日葵已进入盛花期,花期将持续至7月底。

## “冀图邮书”上线 一键借阅送书到家

本报讯(记者 黄莹)一键借阅,送书到家。省市两馆,试点同步。7月3日,“冀图邮书”应用程序在微信平台上线,引发了省会爱书人的关注。

“冀图邮书”是由河北省文化和旅游厅、中国邮政集团有限公司河北省分公司强强联合,立足公共图书馆资源优势和邮政的物流优势,打造的网上一键借阅、同城图书配送、送书上门服务项目。目前,河北省图书馆、石家庄市图书馆共上线5万册图书,以新到图书为主,其中少儿图书大约2.5万册。本着试点先行原则,“冀图邮书”首次上线先期对石家庄长安区、裕华区、新华区、桥西区读者开放。

读者可以通过扫描二维码、微信搜索以及登录河北省图书馆、石家庄市图书馆微信公众号等多种方式,进入“冀图邮书”微信小程序注册登录。登录后在首页点击“借书”,一次可从网上借阅4本图书,加入“借书车”。您可以选择在邮政网点自取,读者可

到石家庄四区邮政服务网点任意网点自取,免费配送。再就是选择快递到家,读者需要支付4元配送费,享受邮政EMS石家庄市四区速递到家。读者要还书可在“冀图邮书”小程序首页点击“还书”,选择以下两种方式还书,一是在石家庄市四区邮政服务网点任意网点还书,通过邮政EMS免费还书;二是快递寄回,读者在线选择需要归还的图书,预约上门时间,支付4元运费。要提醒读者的是,借书期限为42天。如果没有在平台找到想借的图书,还可在“冀图邮书”小程序的“心愿书单”提交您想阅读的书籍,工作人员审核后采购上架,及时为您送达。

据了解,下一步,“冀图邮书”将调动全省各级公共图书馆图书资源,借助分布在全省各地的邮政服务网点,在条件成熟的市(区)、县(市、区)全面铺开,令我省读者足不出户,即可享受便捷的一键借阅、送书上门快递服务。

## 赵县小东平村 制定丧葬标准 助推文明乡风

本报讯(记者 崔虹 通讯员 朱涛)赵县谢庄镇小东平村以倡导文明新风为切入点,扎实开展移风易俗工作,持续开展铺张浪费、大操大办、厚葬薄养等农村地区突出问题整治,培育和树立文明乡风、良好家风、淳朴民风,推动移风易俗深入人心。

近些年,除梨果种植外,小东平村大力发展货物运输业,村民们的生活水平显著提高。然而,该村在处理村民红白事上则是能省一分是一分,以至于厚养薄葬、文明嫁娶的现象蔚然成风。

为了破除婚丧嫁娶的不良风俗,小东平村成立了以村党支部书记为组长的小东平村红白理事会,专门治理红白事铺张浪费的陋习。本着“婚事新办、丧事简办”的原则,制定了新的红白事标准,有效遏制了红白事大操大办、互相攀比的不良风俗。红白理事会要求丧事操办必须坚持“减、免、省”原则,逝者家属及亲戚由披白戴孝改为胸戴白花、不摆宴席……理事会会按章程将丧事安排得井井有条,让生者安心,逝者安息。

此外,小东平村还把移风易俗内容与村规民约内容进一步融合,让移风易俗有章可循,形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。该村党支部书记赵建波表示,这样一来,不仅减轻了村民的经济负担,还形成了良好的社会风气,我们将把这种好风气延续下去,并且不断完善,力争越做越好。”

文明村镇

## 这几天多雷雨 出门记得带把伞

本报讯(记者 崔虹 通讯员 冯洋)昨天,记者从市气象台获悉,今天起到周末,雨姑娘仍然不会离开。所以,大家外出时最好带上伞,以防被淋。

昨天早晨,虽然没有下雨,但阴云占领着省会上空,让上班族感觉很是凉爽,甚至有些许冷意。随着时间推移,太阳努力拨开厚厚云层,想露出灿烂笑脸。然而,云姑娘不甘示弱,使得太阳看起来有气无力。午后,太阳被阴云“打败”,无奈淡出大家视线。傍晚时分,西部地区飘起了小雨。在这种情况下,省会当天的最高气温仅停留在27.4℃,市民又度过了舒适的一天。

专家介绍,省会未来几天多雷雨,所以大家外出时记得带上雨具,注意交通安全。其中,今天,省会晴转多云,午后西部有短时雷阵雨或阵雨,雷雨时伴有短时强降水、短时大风等强对流天气,最高气温34℃。明天,预计全市都会有雷阵雨的身影,最高气温32℃。